敢

社

会主

义是

干

的

系

列

述

评

华社

记

者

## 习近平就日本前首相村山富市逝世向日本首相石破茂致唁电

新华社北京10月19日电 10月19日,国家主席习近平 就日本前首相村山富市逝世向日本首相石破茂致唁电,对村 山富市逝世表示哀悼,向遗属表示慰问。

习近平指出,村山先生是日本富有正义感的政治家,也是中 国人民的老朋友,长期致力于中日友好事业。1995年村山先生 作为时任日本首相就历史问题发表正式谈话,承认并深刻反省 日本侵略战争和殖民统治历史,向受害国道歉。"村山谈话"的精 神应当恪守。希望日方同中方相向而行,以史为鉴、面向未来, 维护双边关系政治基础,携手全面推进中日战略互惠关系发展。

## 这5年,中国为全球发展贡献了什么

新华社记者 宿亮

世界好,中国才会好;中国好,世界会更 好。

推进"十四五"规划的5年间,中国始终 致力于与包括发展中国家在内的世界各国共 同发展、合作共赢,不断以中国式现代化新成 就为世界经济提供新机遇,成为世界经济增 长发动机、创新发展策源地、共同繁荣促进者 和开放型世界经济的坚定践行者。

这5年,中国为世界经济增长提供动力 源和稳定锚。

海外社交媒体热搜热议"中国游",国际 工商人士频频谈起"做多中国"……当代中国 高质量发展的壮丽画卷,正以更加可感可知 的方式让世界赞叹。

"十四五"期间,中国经济增量预计超过 35万亿元,相当于再造一个"长三角"。2021 年至2024年,中国经济年均增长5.5%,年均 增速明显高于全球平均水平,对世界经济增 长贡献率保持在30%左右,为稳定世界经济 发挥了至关重要的作用。

中国不仅是世界第二大经济体,还是全 球制造业第一大国、货物贸易第一大国、全球 第二大商品消费市场以及外汇储备第一大 国,是150多个国家和地区的主要贸易伙 伴。"十四五"时期,中国为世界提供了更加广 阔而多元的市场机遇、投资机遇和增长机遇。

"在充满不确定性的国际环境中,中国正 日益成为'确定性的绿洲'。"全球石化巨头沙 特阿美总裁纳瑟尔感叹,中国的发展得益于 卓有成效的战略远见,中国有能力持续成为 全球经济体系中的典范。

这5年,中国为全球创新发展拓展广阔

10月19日,在江苏省淮

当日,第三届洪泽湖游 泳大赛暨千人品蟹宴在江苏

新华社发(殷潮 摄)

安市洪泽区渔人湾浴场,选

省淮安市洪泽区洪泽湖渔人

湾举行,来自全国各地的46 支队伍、近千人参加了此次

人形机器人跑马拉松、参加格斗赛……

随着人工智能等技术不断发展,中国持续向 世界展示未来的种种可能,为全球创新带来 澎湃活力。

中国是全球创新力提升最快的经济体之 一,全球创新指数排名从2012年的第34位升 至2025年的第10位。欧盟委员会今年7月 发布的创新综合指数显示,中国得分较2020 年提高31.6个百分点,提升幅度显著高于欧

从"嫦娥六号"实现月背采样返回,到"海 斗一号"万米海试成功;从国际首个6G试验 网搭建,到北斗导航提供全球精准服务;从 C919大飞机实现商飞,到新能源汽车产销领 跑;从全球首座第四代核电站商运投产,到特 高压输变电世界领先……"十四五"期间的中 国创新不仅改变了中国,也为全人类享有更 便捷、更智能的生活作出重要贡献。

美国信息技术与创新基金会研究认为, 中国已建立了一个市场需求导向、正向循环 的创新体系,走出了一条科技创新模式。

从"世界工厂"到"创新高地",中国完成 了从技术引进方到创新策源地的转变。越来 越多跨国企业不仅把中国视为生产基地和目 标市场,更把中国作为全球研发中心,利用中 国大市场快速应用和迭代新技术的优势,服 务企业全球布局。

在中国发展高层论坛2025年年会上,论 坛外方主席、西门子股份公司董事会主席博 乐仁表示,中国的创新正不断给世界带来惊 喜。他指出,世界经济正处于深刻转型中,面 对增长从何而来的难题,中国以自身实践给 出了答案:以高技术、高效能,追求高质量的

这5年,中国为全球共同繁荣注入智慧

和力量。

莱茵河畔的杜伊斯堡,货轮排队停靠,火 车鸣笛驶入场站,卡车搭载着印有"渝新欧" "义新欧"等字样的集装箱往来奔驰……中欧 班列开行让这座历史悠久的港口活力满满。 中欧班列累计开行已超11万列,成为高质量 共建"一带一路"的生动例证。

从"大写意"到"工笔画",共建"一带一 路"已成当今世界范围最广、规模最大的国际 合作平台。中国已与150多个国家、30多个 国际组织签署共建合作文件。中老铁路、雅 万高铁、钱凯港、蒙内铁路等项目不断推进互 联互通新格局,一大批"小而美"民生项目落 地生根,有效增进共建国家人民福祉。

近年来,中国持续向世界分享中国大市 场机遇,给予所有同中国建交的最不发达国 家100%税目产品零关税待遇,已举办7届的 进博会累计意向成交额超5000亿美元。

"十四五"期间,中国稳步扩大规则、规 制、管理、标准等制度型开放,持续优化营商 环境,制造业领域外资准入限制实现"清零", 电信、医疗、教育等服务业领域开放试点稳步 推进。截至2024年年底,外商累计在华投资 设立企业超过123.9万家,中国实际使用外 资规模达20.6万亿元人民币。"相信中国就 是相信明天"日益成为全球企业共识。

比利时中国经贸委员会主席贝尔纳•德 威特感慨,在中国开展业务的外国企业获益, "走出去"的中国企业也给当地带来积极影 响,"中国高水平对外开放将惠及全球经济"。

这5年,中国为建设开放型世界经济提 供行动力。

成立中国一上海合作组织能源、绿色产 业、数字经济三大合作平台及科技创新、高等 教育、职业技术教育三大合作中心,尽快建成 上海合作组织开发银行,计划在有需要的成 员国实施100个"小而美"民生项目……在不 久前结束的上海合作组织天津峰会上,中国 提出的举措和承诺受到各国热烈响应。

"十四五"期间,百年变局加速演进,世界 之变、时代之变、历史之变正以前所未有方式 展开。全球合作越发受到无序竞争阻碍,保 护主义日益盛行,多边贸易体制正常运转受 到严重挑战。

中国通过务实行动,为各国之间开放包 容、合作共赢提供有力支持,为全球南方国家 发展提供更加多元的平台和选择。

截至2025年年初,中国已与30个国家和 地区签署了23个自由贸易协定。做大贸易 "蛋糕"的同时,中国积极推动改进国际治理 模式、推动建立"金砖+"合作模式、宣布在世 贸组织当前和未来谈判中不寻求新的特殊和 差别待遇 ……

英国学者马丁•雅克在评价金砖合作机 制时指出,长期以来,广大新兴市场和发展中 国家的发展诉求常被边缘化。中国不仅以自 身发展为金砖合作机制提供了坚实支撑,更 以独立的战略思维和长远的发展理念不断推 动合作机制的深化与拓展。

越来越多的国际人士认识到,在经济增 长动力不足、收入不平等加剧、环境污染与气 候变化形势严峻、保护主义单边主义显著抬 头等全球性挑战面前,中国提出创新、协调、 绿色、开放、共享的新发展理念具有全球意 义,有助于引领全球应对发展挑战,有助于推 动人类社会长远发展。

回望整个"十四五"时期,中国与世界持 续分享发展红利,以实际行动推动经济全球 化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢方向 发展。

未来,中国将始终是全球开放合作、共同 发展的重要推动者,始终是各国拓展商机的 活力大市场,必将为人类繁荣进步事业作出 更大贡献。 (新华社北京10月19日电)

"2024年北京空气 PM2.5平 均浓度是30.5微克每立方米,比 2013年下降65.9%,蓝天成为常 态",今年7月的中央城市工作会 议上,习近平总书记援引数据说 明这些年推动大气污染防治的切 实成效,"我在北京APEC会议上 向全世界宣布的'APEC蓝'没有 食言,实现了。"

"敢作敢为、善作善成",是方 法论,更是政绩观。中国共产党 人干事创业,从来不是为了博取 虚名,而是为了实现"人民对美好 生活的向往,就是我们的奋斗目 标"的庄严承诺。这种"说到做 到"的行动风格,正是我们党深得 民心的关键所在。

消除绝对贫困,全面建成小 康社会,中华民族伟大复兴历史 进程中的关键一跃。

"我坚信,到中国共产党成立 100年时全面建成小康社会的目标 一定能实现"。2012年11月,习近 平总书记上任伊始,庄严宣告。

一个月后,总书记的身影出 现在太行山深处。驱车300多公 里,冒着零下十几摄氏度的严寒, 来到地处集中连片特困地区的河 北阜平,走进老乡家中问冷暖、看 真贫。

那次考察中,习近平总书记 说:"我们不缺豪言壮语,也不缺运 动式的东西,关键是看有没有找对 路子,有没有锲而不舍干下去。"

坚定的决心,化为坚定的行

8年多时间,先后7次主持召 开中央扶贫工作座谈会,50多次 调研扶贫工作,走遍14个集中连 片特困地区,带领五级书记抓扶 贫,"只要还有一家一户乃至一

个人没有解决基本生活问题,我们就不能安之若素"。

一次次履约而来,从塞北高原到乌蒙山区,从秦岭腹地 到湘西大山……不避寒暑、不辞辛劳;一次次攻坚拔寨,从做 到"六个精准"到实施"五个一批",坚决啃硬骨头,确保脱贫 成果经得起历史和人民检验。

认定目标,不获全胜决不收兵。

2020年,突如其来的新冠疫情给决战脱贫攻坚带来始料 未及的冲击。习近平总书记以斩钉截铁的战略定力吹响冲 锋号:"党中央向全国人民作出的郑重承诺,必须如期实现, 没有任何退路和弹性。"

中国共产党建党百年之际,当中华民族摆脱贫困的千年 梦想如期照进现实,人们更加深刻感受到——"中国人说话、 中国共产党说话、中国共产党的领导说话是算数的!"

陕北人民至今记得一个"沼气过秦岭"的故事。

1974年初,刚担任梁家河大队党支部书记的习近平在报 纸上读到四川办沼气的报道。为解决村里燃料短缺的难题, 习近平实地调研"取经",回来后着手建沼气池。

建池的沙子没有,就带大家到十五里外的前马沟去挖;

水泥运不进来,又带头从十五里外的公社背回来;缺石灰,就 当时,有人劝他放弃:"好后生哩,别逞能,四川暖,延川

冷,沼气在咱这儿办不成!"习近平十分坚定:"困难面前有我 们,我们面前无困难!" 半年后,梁家河亮起陕北高原第一盏沼气灯,老百姓沸

敢作敢为、善作善成,"不出成效不罢手,我们就是要有 这种韧劲和干劲"。

2014年11月,亚太经合组织(APEC)第二十二次领导人引 正式会议期间,当时秋冬季节常被雾霾笼罩的北京,迎来难

"那几天天气很好,当时有人问,这是'APEC蓝',能持久 吗?我回答他们,这并不是短暂的蓝天,几年后它将是永久

言出必行,包括蓝天保卫战在内的污染防治攻坚战,被 列为决胜全面建成小康社会的三大攻坚战之一。

去年中非合作论坛北京峰会期间,一位非洲国家领导人 对习近平总书记说:"年轻时就来过北京,当时见不到多少 树,现在变得这么好啊!"

拍板长江"共抓大保护、不搞大开发";保护大理洱海, "立此存照";对秦岭北麓违建别墅,扭住不放、一抓到底;关 心祁连山生态保护修复,实地察看验收……调研思索、解题 定调,把脉开方、督促推进。 习近平总书记推动解决突出生态环境问题,决心之大、

力度之大、成效之大前所未有,成为党和国家事业取得历史 性成就、发生历史性变革的一项显著标志和生动例证。

以"敢作敢为"的锐气闯关夺隘,以"善作善成"的担当攻坚 克难,把一项项部署、一个个承诺从蓝图愿景变为美好实景。

"只要是我们看准了的、认定了的事情,坚定信心、下决 心干,就没有干不成的。"战贫困、建小康、控疫情、治雾霾、肃 贪腐、抓改革、强军队……江山壮丽、人民豪迈的巨变里,镌 刻下"言必信、行必果"的为政誓言。

时代出题,实干作答。新时代中国共产党人必将以更多 经得起历史和人民检验的实绩,继续写下"说到做到"的时代 新篇。 (新华社北京10月19日电)

## 电费缴纳数据成了贷款授信依据

新华社记者 李杰

去年缴纳电费116万元,今年靠电费缴 纳数据贷了200万元。

这是武威源硕节水发展有限公司负责 人张春雷的亲身经历。谈起这笔贷款,他至 今都还感叹着"没想到,电费缴纳数据竟然 能贷款"。

武威源硕节水发展有限公司成立于 2024年,主要从事滴灌带等节水农用设施生 产。今年5月,中国农业银行武威凉州支行 在走访该企业时发现,该企业今年订单多, 张春雷计划扩充生产线,原材料和设备采购 都需大量资金,信贷需求强烈。

企业成立时间不长,缺乏抵押资产,遭

遇融资难题,张春雷并没有抱太大希望。 然而,农行武威凉州支行充分调研后, 为其提供了"电费e贷"融资方案,以企业电 费缴纳数据作为重要授信依据。

仅仅1个多月,张春雷就成功获得200 万元贷款,他立即就增设了新的生产线,"发 展的底气更足了"。

为什么电费缴纳数据能作为授信依据, 风险该如何防范?

带着疑问,记者跟随中国农业银行武威 凉州支行行长勾文静和张春雷的脚步走进 了这家企业生产车间。

眼下正值生产高峰期,篮球场大小的厂 房内,5条生产线齐头并进,机器轰鸣声中, 滴灌带在传送带上高速移动。一旁的工作 人员则站在操作台旁,查看着设备运行状 况。勾文静告诉记者,该企业是典型的生产

加工企业,耗电量与实际产量挂钩,能反映 真实生产情况。

同时,近年来甘肃省大力推动高标准农 田建设,滴灌管带等节水设施供不应求,而 武威市及周边地区过去多是小作坊式的企 业生产滴灌带,每年4月需求旺季时,只要有 货就能卖出去,很多农户提前支付50%的资

张春雷告诉记者,该企业采用的是贴片 式滴灌带生产线,生产效率高,是传统滴灌 带生产机器的5至6倍,而且生产出来的贴 片式滴灌带出水均匀、不易堵塞,节水、节肥 且造价更低,真正帮农民实现降本增效,产 品广受欢迎。目前该企业产品不仅覆盖武 威市凉州区、古浪县、民勤县等地,还销往周

边的兰州新区、白银市景泰县,2024年企业 营业收入将近1500万元。

在勾文静看来,生产、销售有保障,资金 用途有方向,信贷有需求,能满足这些条件 就能有效防范风险。

"电费e贷"是中国农业银行甘肃省分行 创新开发的产品。甘肃近年来大力招商引 资,生产加工企业倍增,信贷需求旺盛。勾 文静说,正是立足于甘肃实际,农行甘肃省 分行开发了这款纯信用贷款产品。据了解, 该产品不仅上线了国家信易贷平台,还入选 了2024年建设金融强国创新实践案例库。

"关键还是要敢于创新。"兰州大学经济 学院教授魏丽莉说,乡村信用体系建设不健 全,金融产品创新不足,导致有发展前景、信 贷需求的农企及农户融资难、融资贵、融资 期限难以精准匹配,农行甘肃省分行将用电 数据纳入企业准入条件和授信测算依据,不 仅有效破解了小微企业融资难题,更是金融 供给侧结构性改革的生动实践。

(新华社兰州10月19日电)

## 法国卢浮宫发生抢劫事件

据新华社巴黎10月19日电(记者张百慧 乔本孝)位于 法国首都巴黎的卢浮宫博物馆19日上午发生抢劫事件,馆方 随后宣布临时闭馆一天。

卢浮宫19日通过社交媒体宣布,出于特殊原因,博物馆 "今天将关闭"。

据法国《巴黎人报》引用消息人士的话报道,几名蒙面者 从博物馆外一施工处破窗而入,盗走9件拿破仑时期的珠宝 后逃离。

卢浮宫博物馆是巴黎的地标性建筑,每年接待数百万游 客参观。